

# 关于深化新时代中古关系的联合声明

## 中华人民共和和古巴共和国

应中共中央总书记、国家主席习近平邀请，古共中央第一书记、古巴国家主席米格尔·迪亚斯—卡内尔·贝穆德斯于2022年11月24日至26日对中华人民共和国进行国事访问。

访问期间，习近平总书记、国家主席同迪亚斯—卡内尔第一书记、国家主席举行亲切会谈，体现了两党、两国政府和两国人民亲密无间的友谊。李克强总理、栗战书委员长分别会见迪亚斯—卡内尔。

迪亚斯—卡内尔同志向习近平同志转达了劳尔·卡斯特罗大将对的问候与祝贺。习近平同志表示感谢并请其转达对劳尔·卡斯特罗大将对的问候。两国元首高度评价中华人民共和国和古巴共和国(以下简称“双方”)传统友谊。中古友谊是由毛泽东和菲德尔·卡斯特罗为代表的两国老一辈领导人缔造的。古巴于1960年同中华人民共和国建交，成为西半球首个同新中国建交的国家。两国元首对建交62年来中古关系发展以及双方各领域合作取得的丰硕成果表示满意。中古关系已成为社会主义国家团结合作、发展中国家真诚互助的典范。

两国元首强调中古都是社会主义国家，都坚定维护主权独立、国家团结和民族尊严，始终坚持走具有本国特色的社会主义道路，取得了重大成就。

两国元首就中古两党两国关系及共同关心的国际和地区问题深入交换意见，表示将继续推动落实达成的重要共识，一致同意将继续加强对两党两国关系的政治引领，加强高层互访和政治对话，推动各层级交往和各领域合作，用好各类合作机制，持续深化新时代中古特殊友好关系，在推动构建人类命运共同体的过程中携手共建中古命运共同体。

一、古方热烈祝贺中国共产党第二十次全国代表大会取得圆满成功。迪亚斯—卡内尔第一书记、国家主席热烈祝贺习近平同志当选中国共产党第二十届中央委员会总书记。古方认为中共二十大对中国共产党和中国发展具有极其重大的历史意义，大会成果将成为激励世界所有进步力量继续前进的新动力。古方认为习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化时代化的里程碑，坚信在习近平总书记的领导下，中国共产党和中国人民必将在新时代中国特色社会主义事业中不断取得新的伟大成就。

二、古方热烈祝贺和高度赞赏中国新时代十年的伟大变革，再次祝贺中国共产党成立一百周年，中国特色社会主义进入新时代，中国共产党团结带领全国各族人民完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标，坚信中国共产党将团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

三、中方再次热烈祝贺古巴共产党第八次全国代表大会胜利召开，高度评价古共八大以来历次全会取得的新成果，高度钦佩古共团结带领古巴人民攻坚克难、踔厉奋发，坚信古巴一定能战胜前进道路上的一切艰难险阻，实现社会主义事业新发展，实现主权、独立、民主、繁荣、可持续的社会主义国家建设目标。

四、中国和古巴是好朋友、好同志、好兄弟。面对世纪疫情和百年变局，两国要致力于当好社会主义的同行者、共同发展的好伙伴、战略协作的好战友。中方高度重视中古关系发展，将坚定不移深化肝胆相照的友谊，坚定不移开展互利共赢的合作，坚定不移做改革发展的伙伴。无论国际形势如何变幻，中方坚持中古长期友好的方针不会变，支持古巴走社会主义道路的决心不会变，推动中古务实合作的方向不会变。

五、中国和古巴是携手抗疫的好榜样。面对疫情，两国领导人等各层级保持政治对话，守望相助，同舟共济，将维护人民健康和生命安全作为中心工作，并向国际社会抗击疫情提供支持和帮助。

## 古共中央第一书记、古巴国家主席迪亚斯—卡内尔向人民英雄纪念碑敬献花圈

(上接第一版)一下雨，杨志良和村干部们就穿梭于各个蜂场，检查人工饲喂情况，“雨季，蜜蜂不好采花粉，要增加人工饲喂。”

“这办法真管用，现在蜜蜂飞逃率控制在10%左右，我家养了100箱，一年收入近10万元。”蜂农刀国华告诉记者。

杨志良介绍，班洪村目前约有1400箱蜂群，村里还自建了一个蜂蜜加工厂，去年加工蜂蜜40吨，产值超过200万元。

“党的二十大报告提出，发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。”杨志良说，“我们将立足生态资源优势，扩大蜜蜂养殖规模。去年村里已种下近300亩米团花，计划以米团花为蜜蜂蜜源生产黑蜜，黑蜜市场价能卖到普通蜂蜜的4倍。”

## 干部带头，建设宜居宜业和美乡村

沿着班老乡下班老村平整的水泥路往山下走，蜿蜒的道路绕着山上连片的坚果林。

“以前哪有这么好的路，都是窄窄的泥巴土路。”下班老村党总支书记肖鸿告诉记者。

2021年6月，村里决定硬化产业路。按照规划，修路要砍掉137棵坚果树，其中有肖鸿家的101棵。而一棵坚果树，市场价约500元。

“大家都吃过没路的苦，我第一个砍树。”肖鸿带头，村民们纷纷响应，水泥路顺利修通。

“过去运坚果，靠人背牛驮，一天下来身子骨像散了架。如今小货车能开到山脚下。”下班老村村村民陈国亮说，“上世纪80年代，老支书赛金带着村民们拿铁锹沿着山坡挖了3年，终于挖出一条连通山上山下的产业路，现在肖书记不顾自家损失也要修路。村干部发挥模

六、中国共产党和古巴共产党是各自社会主义事业的领导核心。两党愿继续加强机制化交往，就开展符合各自国情的社会主义建设加强交流，互学互鉴，不断丰富交往内涵，为中古关系全面深入发展提供有力政治支撑。

七、古方重申无条件恪守一个中国原则的坚定立场，承认中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分；强调台湾问题是中国内政，任何一方无权干涉。古方坚决反对任何利用台湾问题干涉中国内政的图谋，坚定支持中国政府为实现国家统一所作的一切努力。

八、封锁严重损害了古巴人民的生存权、发展权。中方坚定支持古巴人民捍卫国家主权、反对外来干涉和封锁的正义斗争。少数国家滥施单边制裁、切断发展援助、冻结他国合法资产的错误做法必须纠正。中方支持终止对古巴的经济、商业和金融封锁。

九、双方一致认为，涉疆问题根本不是人权问题，而是反暴恐、去极端化和反分裂问题。古方坚决反对借涉疆问题干涉中国内政。

十、双方一致认为，必须从本国实际出发，探索符合人民需求的人权发展道路，坚决反对将人权问题政治化、工具化和双重标准，坚决反对将自身意志和标准强加于别国。

十一、双方同意深化高质量共建“一带一路”合作，落实合作规划，加强在生物技术、可再生能源、卫生、经济、贸易、金融和网络安全等共同关心领域的合作，助力古方有效融入倡议，造福两国和两国人民。中方将继续向古巴提供力所能及的支持和帮助，古方对此表示感谢。

十二、双方一致认为，当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。古方认同中方提出的和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，愿同中方一道维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，反对一切霸权主义和强权政治，反对一切形式的单边主义，反对搞针对特定国家的阵营化和排他性小圈子，致力于构建新型国际关系，深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系，共同促进世界和平与发展，携手推动构建人类命运共同体。

十三、古方支持中方提出的全球发展倡议，愿同中方在倡议“之友小组”、77国集团等机制下加强相关合作，推动倡议走深走实，共同落实好联合国2030年可持续发展目标。古方支持中方提出的全球安全倡议，愿同中方进一步加强战略对接，携手推进倡议落地。

十四、双方倡导践行真正的多边主义，推进国际关系民主化，推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。中方祝贺古方当选77国集团2023年主席国，支持古方发挥领导作用，团结带领77国集团深化同中方的战略合作，维护成员国共同利益。

十五、双方一致认为，数据安全事关各国安全和社会经济发展，古方支持中方提出的《全球数据安全倡议》，双方愿以此为基础推动制定全球数字治理规则。

十六、中方愿同古方密切沟通协作，助力中拉论坛不断取得新发展，共同推动平等、互利、创新、开放、惠民的新时代中拉关系行稳致远。

十七、两国元首对双方在此访期间签署的一系列成果文件表示满意。

十八、迪亚斯—卡内尔第一书记、国家主席对习近平总书记、国家主席和中国政府和人民在访问期间给予的热情友好接待表示衷心感谢，欢迎习近平总书记、国家主席再次对古巴进行国事访问。

(新华社北京11月25日电)

新华社北京11月25日电 古巴共产党中央委员会第一书记、国家主席迪亚斯—卡内尔25日下午前往天安门广场，向人民英雄纪念碑敬献花圈。

范带头作用，几十年来没变过。”

走在下班老村的村舍间，花香扑鼻，手工彩绘与墙体上的木鼓花盆相得益彰。“村里建设现代化边境小康村，道路硬化，家家户户出门就能看花、伸手就能摘果，游客越来越多。”下班老村老支书赛金说。

今年3月，下班老村改善人居环境。“把猪圈牛舍搬到村外，大家的居住环境更美了。”村民会上，赛金率先发言。

“老支书，可我家当初建牛舍花了不少钱，搬起来心疼哟！”村民刘明强说。

“不能只想着眼前，政府出资帮大家改善人居环境，推动乡村旅游发展，村民们也都能分红。我先给自家60只鸡那个窝！”赛金带头，党员干部领着全体村民干了这桩事。

沧源县副县长李树荣介绍，2021年11月省里启动现代化边境小康村建设以来，沧源边境村基础设施逐步完善，产业发展不断夯实，23个沿边行政村(社区)已全部完成大部分考核指标，167个自然村中已有123个任务达标。“党的二十大报告提出，统筹乡村基础设施和公共服务布局，建设宜居宜业和美乡村。我们要进一步推进现代化边境小康村建设，努力打造一批有特色的示范点。”

## 人才回引，壮大乡村振兴新生力量

勐董镇芒回村的稻田里，稻谷已经收割完毕，村民肖艾那正忙着翻地灭茬。“今年稻谷产量比往年翻了一番，村民们都说，别看新书记年轻，可真有本事哟！”肖艾那说。

“这是我们种植新品种的对照试验田。”芒回村党总支书记王丽红告诉记者，“我刚回村

# 两部门发文提出16条知识产权支持举措 激发专精特新企业创新活力

本报记者 韩鑫 谷业凯

## 政策解读

前不久，国家知识产权局联合工业和信息化部印发《关于知识产权助力专精特新中小企业创新发展若干措施》(以下简称《若干措施》)，提出提升知识产权创造水平、促进知识产权高效运用、加强知识产权保护等5方面16条具体举措，助力专精特新中小企业创新发展。

措施有哪些亮点？为何要持续强化知识产权支持举措？记者采访了相关部门负责人及有关人士。

### 专精特新企业知识产权成果产出不断提高

“专精特新企业的灵魂是创新，而知识产权是衡量专精特新企业创新能力和水平的重要标准。”工信部赛迪研究院知识产权研究所分析师李新说，一方面，专利等知识产权作为创新能力的评价标准，已成为专精特新企业梯次认定条件，将倒逼企业加强研发，不断提升创新能力；另一方面，加强知识产权管理，严格知识产权保护，也有助于保护企业获取创新收益。

近年来，在一系列政策举措推动下，作为中小企业的佼佼者和强链补链的生力军，我国专精特新中小企业创新能力和知识产权成果产出水平不断提高。

以专精特新“小巨人”企业为例，自2019年6月认定第一批248家，截至目前已认定4批共计8997家，企业平均研发投入强度保持在9%左右的较高水平，平均每家企业持有的有效发明专利专量达到15.7项。此外，从前三批企业看，企业平均专利数量呈现连年递增态势，年均增速在10%以上，整体呈现出创新能力强、发展后劲足的显著特征。

“知识产权是企业发展的核心竞争力。”宁波欧菱电梯配件有限公司董事长潘伦康介绍，作为一家深耕电梯门系统领域的专精特新“小巨人”企

### 支持企业高效获权，增强知识产权金融服务效能

趋势向好，挑战仍存。专家表示，目前，在专精特新中小企业培育过程中，围绕知识产权还存在一些短板，从创造层面看，集中表现为企业获取专利技术等创新资源能力薄弱，部分企业创新发展后劲不够；知识产权质押融资、交易等平台功能不健全，知识产权价值不能充分实现，导致企业创新得不到有效反哺。

面向企业迫切需求，《若干措施》提出，支持专精特新中小企业享受知识产权优先审查政策，帮助企业高效获权。同时，增强知识产权金融服务效能，助力解决融资难。

“知识产权是中小科技企业核心生产资料，更是发展壮大的生命线。”作为一名专精特新“小巨人”企业负责人，北京融信数联科技有限公司副总裁张广志介绍，多年来，公司专注研发多源数据融合分析技术，已积累多项核心知识产权。《若干措施》提出，加快构建中小企业专利导航服务机制，将有效助力企业拓展业务、支撑企业经营发展，从长远看还能为企业创新发展提供决策参考。此外，支持专精特新中小企业新技术、新产品高效获权这一举措，也将为公司积极申请发明专利保驾护航。

“当前，专精特新中小企业处于快速成长阶段，为加大研发投入、扩大生

产规模，资金需求强烈。但此类企业的核心资产大部分为发明专利、软件著作权等知识产权，缺少厂房、设备等可抵押的固定资产，一定程度造成创新型中小企业融资贵、融资难。”江苏省知识产权局有关负责人表示，聚焦知识产权价值实现，近年来江苏省联合银行业金融机构，创新推出“互联网+知识产权+金融”模式，通过专利、商标等知识产权质押获得融资，支持专精特新中小企业发展。

### 加大维权援助力度，护航企业“走出去”

保护知识产权就是保护创新。以知识产权赋能中小企业创新发展，在强创造、促运用的同时，更要严保护、优服务。

针对企业维权救济、应对海外知识产权诉讼能力不足等痛点难点，《若干措施》提出，加大涉专精特新中小企业专利侵权行政裁决办案力度，并探索开展专精特新等中小企业知识产权维权援助专项行动，加大企业海外知识产权维权援助力度，护航企业“走出去”。

“尽管企业持续投入研发，但由于经验不足，在知识产权保护过程中苦于举证难、投诉时间长等问题，时常被盗用专利，这在一定程度上影响了企业创新创造的积极性。”潘伦康表示，《若干措施》明确提出加大涉及专精特新等中小企业专利侵权纠纷行政裁决办案力度，将有效补足企业在知识产权保护上的短板。“有研发费用加计扣除等政策助力，再加上强化知识产权保护，将有力护航企业创新发展。”

党的二十大报告提出，支持专精特新企业发展。“《若干措施》从专精特新企业特点和实际需求出发，全面强化对企业的政策引导、工作支持和服务保障，将充分发挥知识产权助力专精特新企业发展的重要作用。”国家知识产权局有关负责人表示，下一步将为企业提供精准化服务，为中小企业营造良好的发展环境。

# 央行降低金融机构存款准备金率 释放长期资金约5000亿元

本报北京11月25日电 (记者吴秋余)为保持流动性合理充裕，促进综合融资成本稳中有降，落实稳经济一揽子政策措施，巩固经济回稳向上基础，中国人民银行决定于2022年12月5日降低金融机构存款准备金率0.25个百分点(不含已执行5%存款准备金率的金融机构)。本次下调后，金融机构加权平均存款准备金率约为7.8%。

中国人民银行有关负责人表示，此

次降准的目的，一是保持流动性合理充裕，保持货币信贷总量合理增长，落实稳经济一揽子政策措施，加大对实体经济的支持力度，支持经济质的有效提升和量的合理增长；二是优化金融机构资金结构，增加金融机构长期稳定资金来源，增强金融机构资金配置能力，支持受疫情影响行业和中小微企业；三是此次降准降低金融机构资金成本每年约56亿元，通过金融机构传导可促

进降低实体经济综合融资成本。据悉，此次降准为全面降准，除已执行5%存款准备金率的部分法人金融机构外，对其他金融机构普遍下调存款准备金率0.25个百分点，共计释放长期资金约5000亿元。

上述负责人表示，中国人民银行将坚决贯彻落实党的二十大精神，加大稳健货币政策实施力度，着力支持实体经济，不搞“大水漫灌”，兼顾内外平衡，更好发挥货币政策工具的总量和结构双重功能，保持流动性合理充裕，保持货币供应量和社融规模增速同名义经济增速基本匹配，支持重点领域和薄弱环节融资，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。



近期，随着订单不断增多，广西柳州汽车城的新能源汽车电池生产基地里，工人加班加点赶制新能源电池包，供应市场。图为11月24日傍晚，电池包组装车间的工人在紧张工作。

黎寒池摄(影像中国)